



↑ 发掘现场

发现 63 处遗迹,出土大批珍贵文物——

淅川发现南宋晚期城址

本报讯(记者李宾 通讯员冷新星 刘国奇)一处南宋晚期城址,近日在淅川被发现。

此处城址是从南京大学考古队负责勘探发掘的南水北调文物保护项目——马蹬古城址发掘出来的,专家初步认定应为南宋晚期淅川老县城遗址。

马蹬古城遗址位于淅川县马蹬镇高庄村马蹬组,北距淅川县城约 18 公里,东距高庄村 4 公里,淅水与丹水交汇于此,属台地遗址。该遗址地理位置重要,史书记载,战国秦汉时期该处为兵家必争之地《淅川县志》中有“南朝宋置淅川县于此,旋废。明代设驿站”的记载。

2008 年 7 月 10 日,考古队正式进驻工地并开始发掘工作。其间由于库区水位上涨,马蹬古城遗址被淹没于水下。2010 年 5 月 14 日考古队第二次进驻工地,再次进行考古发掘。

南京大学考古队领队水涛教授介绍,马蹬古城遗址总面积为 227305 平方米,现存东西长 500 米,南北宽 400 米,周长 1.9 公里,城垣凸显,护城河环绕四周。有东、南、西、北四座城门,且两两相对,南、北城门略偏西。城墙四角呈圆弧形,南城略直,北城墙外凸,东西城墙外张。城内地势略高,存留大量的汉、明清及现代砖瓦瓷片。

水涛说,此次总发掘面积为 2161 平方米,分为 5 个区,共发现各种遗迹 63 处,包括城墙 7 段,护城河 5 段,陶窑 1 座,灰坑 10 处,墓葬 5 座,房基 19 处等。此外,还发现有房址、窑址、井址和作坊遗址。

出土的大量遗物中,有陶器、瓷器、石器、铜器、铁器、琉璃器、玻璃器及铜钱等。其中,陶器有罐、盆、壶、豆、甑、灯、香炉等;瓷器有碗、碟、瓶、罐、钵、枕等,其中落款瓷器有“大明成化年造”“大明年造”“大清康熙年造”等字样。铜钱有“咸丰通

宝”“雍正通宝”“康熙通宝”等。专家介绍,这些遗物的年代以宋、元、明、清为主,少量陶瓷残片早于宋代。

考古专家初步判断,马蹬古城破坏严重,凸现的城垣大多为后来修补和堆积所致。根据出土遗物和地层叠压关系分析,淅川马蹬古城最早的营造年代应为南宋晚期至明代早期,与《淅川县志》记载基本吻合。大量秦汉及明清遗物的出土,说明该区域存在两个大的活动时段。

历史上马蹬古城曾是淅川县最早的县城所在地,后来由于丹江水位不断上涨被淹没。它对于研究我国古代城市建筑结构、功能划分、布局理念以及长江汉水流域的发展变迁等,都提供了不可多得的实物证据,具有重要的价值和意义。④8

文化·发现

7 位南阳人 加入中国电视家协会

本报讯(记者黄翠)日前,我市电视剧作家薛霆、司金顺、陈建明、孙晓磊、李显珊、石磊、孙尧等 7 人经中国电视家协会批准而成为该会会员。

薛霆,在从事外宣工作之余,倾心于小说和电视剧剧本创作,电视连续剧《大秦名相百里奚》曾获

2008 年全省剧本海选入选奖。司金顺,南阳高新区检察处处长,上世纪 90 年代创作的电视连续剧《欲望的代价》《走进刑警队》曾在中央电视台播出,并出版有电视剧本《残情》。其他 5 人也因影视评论或编剧、影视制作等艺术成就而加入中国电视家协会。④8

科学家发现史前巨兽 体重 3 吨,身长 4 米多

科学家在澳大利亚发现第一副史前巨兽 *Diprotodon* 的完整骨架,这种有袋动物与体型庞大的袋熊长相相似,体重 3 吨,身长 4 米多。2.5 万到 200 万年前,它生活在澳大利亚地区。这副完整骨架将有助于科学家更好地了解这种动物的外形和大小。

澳大利亚博物馆的迈克尔·阿

彻教授说:从保存完好的整副骨架进行判断,昆士兰是它的最后落脚点。”他称,在一个地方发现远古动物的所有骨骼的情况非同寻常。“这个庞然大物的所有骨骼可能从 5 万年前它在这里倒下后,就一直待在原处。只有一片小骨块露出地面,我们顺着它发现了整副骨架。”(新华)④8

中篇小说连载

嫁入豪门

范小青

后来我才知道原来他许多年里一直伺机守候着。

后来终于给他找到了一个机会。那时候我女儿妞妞三岁了,到了上幼儿园托班的年纪,我挖空心

思找关系,要联络幼儿园园长或老师,结果把肚肠搜索尽了,也没有找到一鳞半爪的关系,我问老宋,老宋想了想,说,没有这层关系。我又找老宋他妈,我婆婆的神态和口气都和老宋一样,想了想,说,没有这层关系。我来气,说,那就让妞妞上个街道幼儿园算了。他们娘俩不做声,我算是将了他们的军了,但其实也是将了我自己的军。正犯愁犯难的时候,我爸从林场回来,没有回他的家,直接到我家门上来,说,小妹啊,你没有忘了吧,妞妞今年要上幼儿园了。我朝老宋和他妈看了一眼,说,我正准备到街道幼儿园给妞妞报名呢。我爸一急,说,小妹,这是对对孩子不负责任啊。我说,我倒是想负责任,可老宋家没有这层关系,我也怪不着他们,我自己也没有

这层关系。我爸满脸通红,兴奋地说,可是我有呀。谁能料到天上又掉下个馅饼来了,我问我爸那关系跟他是个什么关系,我爸说了半天,我先就泄了气,说,原来是九曲十八弯的关系。我爸说,虽然九曲十八弯,但是我一定会把它拉直,拉近,近到就像你我的关系一样。我爸果然去拉关系了,关系也果然给他拉直拉近了,虽然不可能近到像我和我爸的关系那样,但至少,那幼儿园同意接受妞妞入托了。我大喜过望的时候,不忘寒碜老宋几句,我说,唉,妞妞倒像是我爸的亲孙女,不像是他的外孙女。他微微一笑,还是不做声,涵养真好。

我把爸关系拉直了,他人却一去不来了,我跑回娘家去催促他,我爸却又扭捏起来,很不爽快,推三托

四,一会儿说,不知道那个阿姨的力度到底有多大,幼儿园的园长会不会不买她的账;一会儿又说,怕那阿姨没有跟园长沟通好,万一被人家回绝了,脸往哪里放,什么什么,等等等等。本来鸭子已经煮熟了,结果我爸却绕出这么一大堆废话,分明是在告诉我,鸭子要飞走了。我一气之下,就跑走了。我爸却又紧紧追来了,嘴上说,小妹你跑什么呀,我打算今天就帮妞妞去办入托手续了嘛。一边说话,一边拿眼光在我家到处乱射。我说,那你还推三托四的干什么?我一问,我爸支吾起来了,脸都红了,似乎有什么话要说,却又说不出口,但是他管不住自己的眼睛,我看他心中有鬼的样子,就起了怀疑,我顺着他的目光看了一眼,又想了一想,我恍然大悟

了,说,爸,你是相中了我家的鸡屎木吧,那就交个换吧,你帮妞妞入托,我把鸡屎小茶几送给你,别说鸡屎小茶几,就算有鸭屎大茶柜,我也给你。我爸有点难为情,说,小妹,我可不是和你做交易,哪有替外孙女办事还要交换条件的,这算什么外公呀。

我作弄他说,那你是不要我们家的鸡屎木?他又急了,说,我也没有说不要,你要是放在家里嫌累赘,就放到我那儿去好了。你瞧我爸,也够虚伪的,明明想那鸡屎小茶几,还说是我嫌累赘。

下期预告:一开门就看到爸爸抱着鸡屎木茶几站在门口,失魂落魄……④8